

走在郭亮村的挂壁路上

□张运祥

清明前夕,与友人相约外出踏青,驱车到了地处河南新乡南太行深处的郭亮村。郭亮村依山势坐落在千仞壁立的山崖上,地势险绝,景色优美,以奇绝水景和绝壁峡谷的“挂壁公路”闻名于世,又被誉“太行明珠”。

说句实在话,在没来太行山之前,凭直觉认为太行山不过就是一座横卧在河南、山西等省的普通大山,并没有被列入我的旅游计划。但当真正来到它的身边时,即刻被它的雄、壮、险、奇、古、秀所吸引、所震撼:巍巍太行山,绵延八百里,雄险奇古秀,赏赐所有人。

当地导游刚一上车,即刻为众游客讲述了郭亮村的前世和今生:这是一个以人名命名的村庄。在明朝末年,连年灾荒,加上地主和封建官府的剥削压迫,民不聊生。太行山区农民起义军领袖——郭亮,率部分饥民揭竿而起,反抗压迫,农民纷纷响应,跟随郭亮,很快形成了一支强大的农民队伍。当时封建王朝慌了手脚,屡次派兵镇压,只因山高路险,皆遭失败。后来,就采取了封官许愿的办法加以利诱,当时郭亮手下有一将领名叫周军,投降了官府,被封为“平西大将军”,率领官兵前来镇压。因寡不敌众,郭亮只得退守西山绝壁,后因周军围困,粮草断绝。郭亮急中生智,让士兵将战鼓与山羊悬挂在树上,羊四蹄乱蹬,鼓声咚咚日夜不停。同时,郭亮令士兵从山背用绳索系下绝壁,安全转移到一个悬崖上的山村,人们为纪念郭亮,在建村时便将村名取为“郭亮村”。

郭亮村人多数姓郭。申氏家族元朝末期在南京做官,明初朱元璋清洗京都,将申氏家族发配青海做苦役,途中申氏从山西逃离。全族几百口人砸掉大铁锅,一户分一块锅铁,各奔东西,但愿来年拼回原,全族团圆,故称“大锅申”。当年一小部分申族人进入河南,躲进太行山中隐居于郭亮村。整个郭亮村,只有申明富一人于60年代参军后离开了。每逢夏季村民总要受到山洪、滑坡的侵袭,房屋倒塌。但事后村民又痴情地垒起“新家”,死守在这里,汲取着祖辈的先训和气息。

郭亮村地处河南省辉县北部太行山深处。在这个海拔1700米的高高悬崖上,以其独特的

山势,峰峦叠嶂,山青水秀,洞奇瀑美,潭深溪长,质朴的石舍,淳朴的山民,有石磨石碾石头墙,石桌石凳石头炕,浑石到顶的农家庄院,一幢幢,一排排,依山顺势地座落在千仞壁立的山崖上,这里秀峰突兀,石径崎岖,红、白龙溶洞深邃,喊泉银瀑悬壁。有着泰山的巍峨,华山的险要,嵩山的挺拔,黄山的秀美,原始荒古,真实自然。以其特有的魅力,招来了大批中外游客,也受到了影视厂家、艺术家们的厚爱。

郭亮村绵延在八百里太行南麓,贯穿中原南北,那里的人民更能吃苦耐劳,创造了许多奇迹:郭亮洞就是该村13个山民自力更生,硬是在万仞绝壁上开凿出的绝壁长廊,现已被称为郭亮洞挂壁公路。这条横穿绝壁的长廊通道,为让乡亲们能走下山,1972年,13位身强力壮的村民在村党支部书记申明信的带领下,卖掉山羊、山药,集资购买钢锤、钢钎。在无电力、无机械的状况下全凭手力,历时五年,硬是在绝壁中一锤一锤凿出了全长1250多米的石洞——郭亮洞。为开凿这条通往山外的通道,郭亮村共投入3万余个,清理石渣26000余立方,消耗钢钎12吨,铁锤2000个。全体村民共筹集资金8万余元(2001年又投资40万元进行扩修)于1977年5月1日通车。为此,王怀堂等村民献出了自己的生命。这条绝壁长廊,被国内外媒体和影视公司惊称为“世界第九大奇迹”。在郭亮村的村头,现仍然健在的当年带领村民开山凿路的村党支部书记申明信,每天都要向游客讲述那段经历。

影视村是郭亮村的美誉。几十户人家依山势座落在山坳里,房子不分行,不成排,错落有致,参差不齐。青石垒墙,灰瓦盖顶,木门木窗。村后是翠峦叠嶂的莲花山,村前是沟壑起伏的皇碑尖岭。从1975年以来,海内外影视界看好郭亮的自然风光,40多部影视剧在这里拍摄取景。影坛巨将谢晋,为拍《清凉寺钟声》三上郭亮,在村里常住百天之久,称郭亮是“太行明珠”,刻石留念:太行深处郭亮村化为影片清凉寺钟声的乳泉村,我们曾在这里度过盛夏深秋,我们曾和郭亮的父老兄弟姐妹结下深厚友谊,美丽的村庄,勤劳的乡亲将永远留下我们的记忆里。著名导演于本正、郭凯敏、沈好放、冯小宁等也在郭亮食宿多

日,留下墨宝。郭亮村还是辉县抗日政府所在地,太行分区司令员皮定钧和辉县第一任县委书记王云清曾在这里住过多日,电影《李向阳》生活原型,传奇英雄郭兴曾在这里学习培训、接受任务,那些老房子仍然完整的保存着。

村寨里随处可见的:石磨、石碾、石巷、石桌、石凳、石床、石阶、石房、石坝、石路、石碗、石筷、石桥、石斧、石锄……,让人完全沉浸在石头的奇妙怀抱之中。当人们问起村民为何用这笨重的石头营造一切时,村民们笑道:“石头是我们的一切,那儿有祖辈的灵气,是后辈的希望,制造石器只花力气,不花钱。为何不用……习惯了!”这就是最朴实的、用自己的双手创造出世界奇迹的郭亮村训!

穿行在郭亮洞的人们无不钦佩郭亮人艰苦奋斗,开拓进取的壮举,从而也激励着各自奋发向上的斗志。今日的郭亮村,发展这样快,知名度这样高,究其原因就是得益于一个必要的条件,那就是山民的“艰苦奋斗,开拓进取”的决心和信心。这就是一种精神,是一种无私奉献的精神,这种精神可以称为“郭亮村”精神,它正是我们时代的要求。

地处中原之地的河南省,曾是英雄辈出之地,更是屡创奇迹之地。新中国的建立,更加激发了河南人民创造奇迹的不竭动力。上世纪六、七十年代以杨贵、李贵“二贵”为首的河南省林县人民,在极其困难的条件下开凿出了1500公里悬挂在巍巍太行山上的大型引水灌溉工程的红旗渠,被誉为“世界第八大奇迹”;同样几乎在那相差不多的时间里,郭亮人申明信带领13个壮汉男人,硬是在绝壁中一锤一锤凿出了全长1250多米的石洞路——郭亮洞,被中外媒体和影视大佬称作“世界第九大奇迹”,仅此就为全国乃至世界人民树立了“人定胜天”的光辉榜样。人们期待着正在飞速发展的中国,一定会在以习近平总书记为核心的党中央正确领导下,在“一带一路”的宏图下,在“大众创业、万众创新”精神的指引下,集思广益、自力更生,创造出更多的奇迹,让伟大的中华民族永远屹立在世界的东方,为全世界的发展和进步作出应有的贡献!

(作者系市中区文学爱好者)

军旅二十七年 尽孝最难是陪伴……

○杜永刚

不知不觉中,流逝了岁月,过去,我是娘的牵挂,现在,娘是我的牵挂……

岁月老去,一年一年,您的脚步越来越蹒跚,当年,您身体健康,忙忙碌碌,任劳任怨,把一个女儿送出乡间,送向梦的遥远……

如今,您是我的梦牵,握住您的手,心里充满温暖,握住您的手,我才感到心安。

平凡的日子里,心里装着您慈祥的笑容,在人世间的繁华里,真想抛弃,抛弃世俗的功利,抛弃无尽的追逐,与您相伴,让时光变的缓慢,用心感受爱的温暖,人世间,宝贵的是时间,爱是陪伴……

(作者单位:驻枣72853部队)

关于国开行生源地信用助学贷款申请集中受理的通知

各位家长:

为贯彻落实教育部等四部委《关于进一步落实高等教育学生资助政策的通知》(财科教【2017】21号)文件精神,做好我区2017至2018学年国家开发银行生源地信用助学贷款申请受理工作,现将有关事项通知如下:

一、贷款申请受理时间和地点:

我区受理贷款学生申请时间和地点:8月1日至8月25日在鑫昌路小学录播室,8月28日至9月12日在市中区教育局西北楼二楼学生资助管理中心。

受理期间每天上午8:30--11:30、下午2:00--5:00,周六、周日休息。

二、贷款申请受理对象

开发银行生源地信用助学贷款的对象是全日制普通本科高校、高等职业学校和高等专科学校

学校(学校名单以教育部公布的为准)的本科学生、研究生和第二学士学位学生等家庭经济困难大学生,今年秋季学期又进一步拓展了助学贷款业务范围,实现高校、教科院所、党校、行政学院、会计学院等培养单位全覆盖。(家庭经济困难是指借款学生家庭所能获得的收入不足以支付其在校期间完成学业所需的基本费用。)

三、贷款额度

普通本专科学生、预科生贷款最高不超过8000元,研究生不超过12000元,主要用于解决学生在校期间的学费和住宿费,超出学费和住宿费的部分可用于生活费。

四、贷款流程

具体操作办法参照《国家助学贷款操作规程(2016版)》。或关注枣庄市市中区学生资

助管理中心微信公众号(szqzxx),或扫描二维码关注。

五、贷款受理电话

8月1日至8月25日联系电话:18263200369,联系人:任老师

8月28日至9月12日联系电话:0632-3697006,联系人:任老师、张老师

市中区学生资助管理中心
2017年7月26日



市中新报 生活需要

公益广告

图说 核心价值观

规矩之内 自由翱翔

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

清华大学 清華美院作

中宣部宣教局 中国网络电视台 人民日报 漫画增刊

图说 核心价值观

中国圆梦 老安少怀

友善 敬业 诚信 友善 爱国 敬业 诚信 友善

陕西户县 王文吉作

中宣部宣教局 中国网络电视台 人民日报 漫画增刊

图说 核心价值观

和谐之音 生命之曲

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

清华美院作

中宣部宣教局 中国网络电视台 人民日报 漫画增刊

总编辑 褚洪波
编辑部主任 王晓琛